
BIOLOGY

BOOKS - MTG BIOLOGY (HINDI)

प्राणी जगत

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा वर्गीकरण का आधार

1. द्विपार्श्व सममिति के  बारे  में निम्न में से कौन सा कथन असत्य है ?

A. शरीर को के वल एक तल द्वारा ही दो समान भागो में विभक्त किया जा सकता है |

B. ऐसे जीव जो द्विपार्श्व सममिति दर्शाते हैं, उनके  शरीर में युग्मित अंग होते हैं जो कें द्रीय अक्ष

के  दोनों ओर होते हैं |

C. यह सभी अकशेरुकियों में तथा कु छ कशेरुकियों में पाई जाती है |

D. मकड़ी व के कड़े द्विपार्श्व सममिति दर्शाते हैं |

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IZeIyZghObIl


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. द्विकोरिक व त्रिकोरिक वे शब्द हैं जो बताते हैं-

A. भ्रूणीय परिवर्धन के  दौरान इनवैजिनेशन्स की संख्या

B. भ्रूणीय परिवर्धन के  दौरान सिरों की संख्या

C. भ्रूणीय परिवर्धन के  दौरान जर्मिनल स्तरों की संख्या

D. परिवर्धन के  दौरान कोशिका प्रकार की संख्या

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. दिए गए कथनो को पढ़िए तथा सही विकल्प चुनिए | 

कथन 1: सभी त्रिकोरिक प्राणी प्रगुहिक होते हैं | 

कथन 2: उनमे कू ट गुहा (False Coelom) पाई जाती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_IZeIyZghObIl
https://dl.doubtnut.com/l/_6JuDgBgBqE3I
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A. कथन 1 व 2 दोनों सत्य हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है |

B. कथन 1 व 2 दोनों सत्य हैं लेकिन कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है |

C. कथन 1 सत्य एवं कथन 2 असत्य है |

D. कथन 1 व 2 दोनों असत्य हैं |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिए गए चित्र गुहा के  प्रकारों को दर्शाते हैं | उन्हें पहचानिए तथा प्राणियों के  उस समूह को

चुनिए जो उन्हें धारण करते हैं | 

A. 

B. 

C. 

A B C

एनीलिड्स एस्केहेल्मिथींज प्लेटीहैल्मिथींज
A B C

मोलस्का ऑर्थोपोड्स प्लेटीहैल्मिथींज
A B C

एकाईनोडमर्स एस्केहेल्मिथींज एनीलिड्स

https://dl.doubtnut.com/l/_xVbFTazr7HGt
https://dl.doubtnut.com/l/_ksIHR73OUfmK


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

A B C

एकाईनोडमर्स ऑर्थोपोड्स प्लेटीहैल्मिथींज

5. नीचे दिए गए प्रवाह चित्र का ध्यानपूर्वक अध्ययन करिये तथा (A), (B), (C), (D) व (E) खाली

स्थानों को भरिए | 

A. 

B. 

A B C

क ो श ि क ी य स ् त र द ् व ि प ा र ् श ् व स म म ि त ि अ र
A B C D E

कोशिकीय स्तर अरीय सममिति द्विपार्श्व सममिति प्रगुहिक कूटगुहिय

https://dl.doubtnut.com/l/_ksIHR73OUfmK
https://dl.doubtnut.com/l/_cLqaFWOVuMK6


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

कोशिकीय स्तर द्विपार्श्व सममिति अरीय सममिति प्रगुहिक कूटगुहिय
A B C D E

कोशिकीय स्तर अरीय सममिति द्विपार्श्व सममिति कूटगुहिय प्रगुहिक

6. जंतु, उनकी सममिति, संगठन एवं प्रगुहा प्रकार के  सही मेल को चुनो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

प्राणी सममिति संगठन गुहा का प्रकार
टीनोफ़ोर्स अरीय द्विकोरिक कूटगुहिय
प्राणी सममिति संगठन गुहा का प्रकार
एकाइनोडमर्स द्विपार्श्वीय त्रिकोरिक प्रगुहिक
प्राणी सममिति संगठन गुहा का प्रकार
प्लेटीहैल्मिथींज द्विपार्श्वीय त्रिकोरिक अगुहिक
प्राणी सममिति संगठन गुहा का प्रकार
ऐनेलिड्स द्विअरीय द्विकोरिक प्रगुहिक

https://dl.doubtnut.com/l/_cLqaFWOVuMK6
https://dl.doubtnut.com/l/_CPpi3rX4Yock


7. निम्न में से कौन-सा सुमेलित है ?

A. अरीय सममिति - सिलेंट्रे टस

B. प्रगुहिक - एस्के हेल्मिन्थीज

C. विखंडावस्था - मोलस्का

D. त्रिकोरिक - स्पंज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. दिए गए चित्र में एक अके शरुकीय प्राणी के  शरीर की अनुप्रस्थ काट को दर्शाया गया है | इस

प्रकार की शरीर रचना वाले प्राणी को पहचानिए | 

A. कॉकरोच (ऑर्थोपोडा)

https://dl.doubtnut.com/l/_HBdBkEdLnYN2
https://dl.doubtnut.com/l/_6bUjD8JDCgsP


B. गोल कृ मि (एस्के हेल्मिथींज)

C. प्लनेरिया (प्लेटीहैल्मिथींज)

D. कें चुआ (एनीलिडा)

Answer: C

उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सा सही है ? 

(i) द्विकोरिक : पोरिफे रेंस, सिलेंट्रे टस 

(ii) त्रिकोरिक : प्लेटीहैल्मिथींज से रज्जुकी 

(iii) अगुहिक : पोरिफे रेंस, सिलेंट्रे टस, प्लेटीहैल्मिथींज 

(iv) कू टगुहिक : एस्के हेल्मिथींज/गोल कृ मि 

(v) प्रगुहिक : एनीलिड्स से कॉर्डेटेस

A. इनमे से कोई नहीं

B. उपरोक्त सभी

C. (i), (ii) एवं (v) सही हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_6bUjD8JDCgsP
https://dl.doubtnut.com/l/_ExYJG50zAkuJ


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा अरज्जुकियों का वर्गीकरण

D. (iii) व (v) सही हैं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से किस एक समुच्चय में एक संघ तथा उसके  तीन उदाहरण सही मिलाए गए हैं

?

A. पॉरीफे रा - स्पंजिला, यूपलैक्टेला, पिन्नेटूला

B. निडेरिया - बोनेलिया, फाइसेलिया, ऑरेलिया

C. प्लेटीहैल्मिथींज - प्लनेरिया, साइकिस्टोसोमा, एन्टेरोबियस

D. मोलस्का - लॉलिगो, टेरेडो, ऑक्टोपस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ExYJG50zAkuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4zR2obfOILKc


2. नेरीस , बिच्छू  , कॉकरोच और सिल्वर फिश में क्या समानता है

A. इन सभी में पृष्ठ-ह्रदय होता है |

B. इनमे से कोई भी जलीय नहीं है |

C. ये सभी समान संघ से संबंधित हैं |

D. इन सभी में संयुक्त युग्मित उपांग होते हैं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. तीन प्राणियों का निम्न में से कौन सा समूह उनके  एक चारित्रिक आकारिकीय गुण सुमेलित है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

प्राणी आकारिकीय गुण
बिच्छू, मकड़ी, कॉकरोच − अधर ठोस केंद्रीय तांत्रिका तंत्र
प्राणी आकारिकीय गुण
कॉकरोच, यूथपीड़क टिड्डी (लोकस्ट), टीनिया − विखंडी खण्डीभवन

प्राणी आकारिकीय गुण
पर्ण कृमि, समुद्री-एनीमोन, समुद्री कर्कटी − द्विपार्श्वीय सममिति
प्राणी आकारिकीय गुण
शतपाद (Centipede), झींगा, समुद्री अर्चिन − संयुक्त उपांग

https://dl.doubtnut.com/l/_tXZClQEfJOmI
https://dl.doubtnut.com/l/_2t8gtUzm8RyO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. द्विपार्श्वि सममिति, विखण्डी खंडीभवन, प्रगुहा और खुला परिसंचरण तंत्र निम्नलिखित में से

किस संघ की विशेषता होती है ?

A. एनीलिडा

B. मोलस्का

C. ऑर्थोपोडा

D. एकाईनोडर्मेटा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. स्तंभ-I में दिए गए प्राणियों के  नामों को स्तंभ-II में दिए गए उनके  जंतु नामों (Zoological

names) से सुमेलित कर नीचे दिए गए कू टो से सही विकल्प का चुनाव करो | 

https://dl.doubtnut.com/l/_2t8gtUzm8RyO
https://dl.doubtnut.com/l/_JKkMO0wOhmvD
https://dl.doubtnut.com/l/_CNKQcHBWvnBx


स्तंभ-I सामान्य नाम, स्तंभ-II जन्तु नाम,
 ("(A) तारा मीन","(i) सीपिया"),("(B) जैली फिश","(ii)

एस्ट्रोपेक्ट्न"),("(C) बेताल मछली (डेविल फिश)","(iii) ऑरेलिया"),("(D) कटल फिश","(iv)

ऑक्टोपस"),(,"(v) हिप्पोकै म्पस") :}`

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (v)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (v), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

6. नीचे दिए गए प्राणियों के  बारे  में कौन-सा कथन सही है ?

A. गोल कृ मि कू ट-गुहिय होते हैं |

B. मोलस्का जंतु अगुहिय होते हैं |

C. कीट कू ट गुहिय होते हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_CNKQcHBWvnBx
https://dl.doubtnut.com/l/_rukXZL9wsVmx


D. चपटे-कृ मि प्रगुहिक होते हैं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से प्राणी एवं इसके  आवास से संबंधित कौन सी जोड़ी सुमेलित नहीं है ?

A. हाइड्रा  वल्गेरिस - समुद्री जल

B. हाइड्रा  गेंगेटिका - स्वच्छ जल

C. ओबेलिया - समुद्री जल

D. फाइसेलिया - समुद्री जल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. स्पंज के  बारे  में निम्न में कौन-सा विकल्प सही नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rukXZL9wsVmx
https://dl.doubtnut.com/l/_L7VWTauLBXbn
https://dl.doubtnut.com/l/_fmmk8xASCCpB


A. आंतरिक निषेचन

B. वाह्य निषेचन

C. जेम्यूल निर्माण

D. युग्मक वाह्यत्वचीय कोशिकाओं से बनते हैं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से किसका शरीर सरंध्रित एवं द्विकोरिक होता है ?

A. ऑरेलिया व ओबेलिया

B. एड् गसिया व यूपलैकटेला

C. ल्यूकोसोलेनिया व स्पोंजिला

D. साइकॉन व हाइड्रा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fmmk8xASCCpB
https://dl.doubtnut.com/l/_v12fyeXcKju9


10. फायलम मोलस्का को किसकी उपस्थिति के  कारण अन्य अकशेरूकीयों से विभेदित किया

जा सकता है

A. द्विपार्श्वीय सममिति एवं वाह्यकं काल

B. प्रवार व क्लोम

C. कवच व अखण्डित शरीर

D. प्रवार व अखण्डित शरीर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी तितली व पतंगे के  मध्य आप कै से विभेद करेंगे ?

A. पतंगे में छोटी पंखयुक्त श्रृंगिकाएँ  होती हैं किन्तु तितली में मुदगराकार शृंगिकाएँ  होती हैं |

B. पतंगे में पंखो की एक जोड़ी होती है जबकि तितली में दो जोड़ी पंख होते हैं |

C. पतंगा दिनचर होता है जबकि तितली रात्रिचर

https://dl.doubtnut.com/l/_v12fyeXcKju9
https://dl.doubtnut.com/l/_voroYLOAIRmW
https://dl.doubtnut.com/l/_e390t3CcDP09


D. पतंगे की आँखे सरल किन्तु तितली की आँखे संयुक्त होती हैं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन-सा ऑर्थोपोड्स का उदाहरण है?

A. सिल्वर फिश, तारा मीन, झींगा

B. क्लेम वर्म, सेब घोंघा, मधुमक्खी

C. सी-स्टार, टंग वर्म, बिच्छू

D. कॉकरोच, बिच्छू , झींगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-सी स्पंज की चारित्रिक विशेषता नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_e390t3CcDP09
https://dl.doubtnut.com/l/_P8BpWtHbCiIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_78UkwALlMdUk


A. कोशिकीय स्तर का संगठन

B. ऑस्टिया की उपस्थिति

C. अंत:कोशीय पाचन

D. काइटिन द्वारा शरीर को सहारा प्रदान करना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. स्तंभ-I को स्तंभ-II से साथ मिलाएं  तथा दिए गए कू टो से सही विकल्प को चने | स्तंभ-I स्तंभ-

II
(A) कॉलर कोशिकाएं  (i) प्लेटीहैल्मिथींज
(B) दंशकोरक (ii) टीनोफोरा
(C) ज्वाला कोशिकाएं

(iii) पॉरीफे रा
(D) वृककक (iv) सीलेन्ट्रे टा
(E)कं कत पट्टिका (v)एनीलिडा

A. 

B. 

C. 

D. 

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (v), (E) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (v), (E) → (iii)

(A) → (v), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (ii), (E) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (v), (E) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_78UkwALlMdUk
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Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र (A-D) चार प्राणियों को दर्शाते हैं | इन प्राणियों में से किन्ही दो के  किसी उभय गुण के

संदर्भ में सही विकल्प चुनिए | 

A. A व D मुख्य रूप से देहभित्ति के  माध्यम से श्वसन करते हैं |

B. B व C अरीय सममिति दर्शाते हैं |

C. A व B में स्वरक्षा के  लिए दंशकोरक होते हैं |

D. C व D में सत्य प्रगुहा होती हैं |

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_umJKuyWSNrlI
https://dl.doubtnut.com/l/_qvRvLWnmr8IM


16. निम्न में कौन से कथन गलत हैं 

(i) आर्थोपोड्स में पेरापोडिया पार्श्वीय उपांग होते हैं जिनका उपयोग तैरने में किया जाता है 

(ii ) मोलस्का में रेड्यूला उत्सर्जन से संबंधित संरचना है 

( iii ) एस्के हेल्मिंथीज एकलिंगाश्रयी होते हैं 

( iv ) वयस्क इकाइनोडर्म अरीय सममित दर्शाते हैं 

( v ) टीनोफोर डिप्लोब्लास्टिक होते हैं

A. (i) व (ii)

B. (i) व (iii)

C. (i), (iv) व (v)

D. (iii) व (v)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से किस वंश का नाम, इनकी दो विशेषताओं एवं संघ से सुमेलित नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_J3WagZPSPVsH
https://dl.doubtnut.com/l/_KvZbrq12uhYP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

व ं श क ा न ा म  विशेषता संघ
पाइला (i) विखण्डित शरीर मोलस्का

(ii) रेतीजिह्वायुक्त मुख
वंश का नाम  विशेषता संघ
एस्टेरियस (i) काँटोंयुक्त त्वचा एकाईनोडर्मेटा

(ii) जल संवहन तंत्र
वंश का नाम  विशेषता संघ
साइकॉन (i) छिद्रयुक्त पॉरीफेरा

(ii) नाल तंत्र
वंश का नाम  विशेषता संघ
पैरीप्लनेटा (i) संयुक्त उपांग ऑर्थोपोडा

(ii) काइटिनयुक्त वाह्य कंकाल

18. पॉरीफे रा के  सर्वाधिक सरल प्रकार के  नाल तंत्र में निम्न में से किस विधि से जल प्रवाह होता

है ?

A. ऑस्टिया - स्पंजगुहा - ऑस्कू लम - बाहर

B. स्पंजगुहा - ऑस्टिया - ऑस्कु लम - बाहर

C. ऑस्कु लम - स्पंजगुहा - ऑस्टिया - बाहर

D. ऑस्कु लम - ऑस्टिया - स्पंजगुहा - बाहर

https://dl.doubtnut.com/l/_KvZbrq12uhYP
https://dl.doubtnut.com/l/_08ooFSviYTqc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न को सुमेलित करो तथा नीचे दिए गए कु टो (Codes) से सही विकल्प का चुनाव करो | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) फाइसेलिया (i) सी एनीमोन
(B) मेंड्रिना (ii) ब्रेन कोरल
(C) गोरगोनिया (iii) सी फैन
(D) एडमसिया (iv) पुर्तगाली युद्ध-मानव

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (i)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_08ooFSviYTqc
https://dl.doubtnut.com/l/_vRHX73xWORYT


20. निम्न कथनों का अध्ययन कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

A आर्थोपोड्स में संवहन तंत्र बंद प्रकार का होता है 

B. एनीलिड्स में पेरापोडीया तैरने में सहायता करते हैं 

C. फाइलम मोलस्का दूसरा सबसे बड़ा जंतु फाइलम है 

D. एस्कहेल्मिथस डायोसियस होते हैं

A. के वल (i) व (iii)

B. के वल (i)

C. के वल (iii)

D. के वल (iii) व (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. कें चुए व पैरीप्लनेटा के  मध्य क्या समानता है ?

A. दोनों का रक्त लाल रंग का होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ITiAsZQ08GZs
https://dl.doubtnut.com/l/_GNYCgOWksM3l


B. दोनों में गुदा शुक (Anal styles) होते हैं |

C. दोनों में मैलपीजियन नलिकाएं  होती है |

D. दोनों का ही शरीर विखण्डित होता है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से किसमें, शारीरिक विखण्डन को सर्वप्रथम देखा गया था ?

A. एस्के हैल्मिथींज

B. ऑर्थोपोडा

C. एनीलिडा

D. प्लेटीहैल्मिथींज

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNYCgOWksM3l
https://dl.doubtnut.com/l/_V0PbhtWSZGoY
https://dl.doubtnut.com/l/_mk1EYvHPv5PG


23. स्तंभ-I को स्तंभ-II से सुमेलित करिए तथा दिए गए कु टो से सही विकल्प चुनिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) प्रोटेनड्री (i) अण्डाशय, वृषण से पूर्व

परिपक़्व हो जाते हैं |
(B) प्रोटोगाइनी (ii) वृषण, अण्डाशय से पूर्व

परिपक़्व हो जाते हैं |
(C) विखण्डी खण्डीभवन (iii) बिच्छू
(D) अरीय सममिति (iv) नेरीज
(E) पुस्त फुफ्फुस (v) ऑरलिया

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (v), (D) → (iv), (E) → (iii)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (v), (E) → (iv)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (iii), (E) → (v)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (v), (E) → (iii)

24. निम्नलिखित में से कौन सा लक्षण सिल्वर फिश , बिच्छू  , ड्रे गन फ्लाई तथा प्रॉन में समान है

https://dl.doubtnut.com/l/_mk1EYvHPv5PG
https://dl.doubtnut.com/l/_H5x51uYFsOur


A. टाँगो की तीन जोड़ियाँ व विखण्डित शरीर

B. काइटिनयुक्त क्यूटिकल एवं दो जोड़ी शृंगिकाएँ

C. संयुक्त उपांग एवं काइटिनयुक्त वाह्य कं काल

D. शिरोवक्ष एवं श्वसनिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. सही विकल्प का चुनाव करके  सारिणी में खाली स्थानों को भरिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

संघ/वर्ग उतसर्जन अंग परिसंचरण तंत्र श्वसन अंग
ऑर्थोपोडा A B फेफड़े/क्लोम/श्वसनिका तंत्र
C वृक्कक बंद त्वचा/पैरापोडिया
D मैटानेफ्रीडिया खुला E

A B C D E

ग्रीन ग्रंथि बंद मोलस्का एनीलिडा श्वसनिका तंत्र
A B C D E

मैलपीजियन नलिका खुला एनीलिडा मोलस्का पंख समान क्लोम
A B C D E

शृंगिकीय ग्रंथि खुला पॉरीफेरा उभयचर फेफड़े
A B C D E

वृककक बंद मोलस्का एनीलिडा फेफड़े

https://dl.doubtnut.com/l/_H5x51uYFsOur
https://dl.doubtnut.com/l/_OaZGhEl6qzDx


Answer: B

उत्तर देखें

26. नीचे दिए गए दो खाली स्थानों वाले कथनो (A - C) पर विचार कीजिए | 

A. जीव, जैसे-हाइड्रा  एवं जैली फिश (i) सममिति दर्शाते हैं जबकि सभी कशेरुकी (ii) सममिति

दर्शाते हैं | 

B. (iii) एवं (iv) में पाचन मार्ग में के वल एक छिद्र अर्थात मुख होता है तथा इसे अपूर्ण कहा जाता

है | 

C. ट्रि चिनेला ट्रा ईचिना कृ मि) एक सर्वव्यापी (v) परजीवी है, जबकि फे सियोला (पर्ण कृ मि) (vi)

के  यकृ त की पित वाहिनी में रहता है | 

निम्न में से कौन-सा विकल्प, कथनो में (i) से (vi) तक की संगत खाली संख्याओं के  लिए सही

पूर्ति करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

(i) - द्विपार्श्व (ii) - अरीय
(v) - घोंघा (vi) - मानव
(iii) - पॉरिफेरा (iv) - पिसीज
(v) - मानव (vi) - भेड़
(i) - अरीय (ii) - द्विपार्श्व
(iii) - सीलेन्ट्रेटा (iv) - प्लेटीहैल्मिथींज
(iii) - उभयचर (iv) - एनीलिडा
(v) - मच्छर (vi - मानव

https://dl.doubtnut.com/l/_OaZGhEl6qzDx
https://dl.doubtnut.com/l/_MA3ow9trsyzm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. नीचे दिए गए कथन एक संघ की कु छ विशेषताओं को दर्शाते है | इसे पहचानिए | 

(i) ऊतक अनुपस्थित 

(ii) आंतरिक निषेचन 

(iii) अप्रत्यक्ष परिवर्धन 

(iv) ऑस्टिया (अनेक) एवं एकल ऑस्कु लम व नाल तंत्र युक्त, सपंजगुही

A. निडेरिया

B. पॉरिफे रा

C. प्लेटीहैल्मिथींज

D. टीनोफोरा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MA3ow9trsyzm
https://dl.doubtnut.com/l/_csAfkDz7K5KT
https://dl.doubtnut.com/l/_rnUIbFfBAgoX


28. प्रक्कथन : कीटों में रूधिर रंगहीन होता है | 

कारण : कीटों के  रूधिर का ऑक्सीजन परिवहन में कोई योगदान नहीं होता है |

A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है |

B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं लेकिन कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है |

C. कथन 1 सही तथा कथन 2 गलत है |

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. दिए गए प्राणियों में किस प्रकार की सममिति है ? 

A. 
A B

द्विपार्श्वीय असममिति

https://dl.doubtnut.com/l/_rnUIbFfBAgoX
https://dl.doubtnut.com/l/_YX3m4xoBUcod


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

A B

द्विपार्श्वीय द्विपार्श्वीय
A B

अरीय द्विपार्श्वीय
A B

अरीय अरीय

30. दंश पुटिकाएँ  (निमेटोसिस्ट्स) इनमे पाए जाते हैं-

A. ततैया व मधुमक्खी

B. बिच्छू  व कोबरा

C. समुद्री पिच्छ व सी-फै न

D. कै क्टस व वीनस फ्लाय ट्रै प

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YX3m4xoBUcod
https://dl.doubtnut.com/l/_wP7giasqkkmP
https://dl.doubtnut.com/l/_IrYsQiKBVVzq


31. नीचे दी गयी विशेषताएं  इनके  द्वारा दर्शाई जाती हैं- 

(i) वाह्य कोशिकीय एवं अंत:कोशिकीय पाचन 

(ii) विशिष्ट रूप से समुद्री, अरीय सममिति, द्विकोरिक व ऊतक स्तर का संगठन 

(iii) उभयलिंगी, वाह्य निषेचन व अप्रत्यक्ष परिवर्धन 

(iv) कोई भी अलैंगिक प्रजनन नहीं 

(v) कं कत पट्टिकाओं की उपस्थिति

A. निडेरिया

B. पॉरीफे रा

C. टीनोफोरा

D. रोटीफर्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में से कौन सा कथन स्पंजों के  लिए बिना अपवाद के  सत्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_IrYsQiKBVVzq
https://dl.doubtnut.com/l/_9GxvJkALTnPq


A. इन सभी में कै ल्के रियस कं टिकाएं  होती हैं |

B. इसमें पुनर्जनन की उच्च क्षमता होती है |

C. ये के वल समुद्री जल में पाए जाते है |

D. सभी अरीय सममित होते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. सिल्वरफिश, बिच्छू , कें कड़े तथा मधुमक्खी में क्या समान है

A. संयुक्त टाँगे

B. कायांतरण

C. संयुक्त आँखे

D. विष ग्रंथियाँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9GxvJkALTnPq
https://dl.doubtnut.com/l/_9JIOqOIEJV6j


34. स्तंभ-I को स्तंभ-II से साथ मिलाइये तथा नीचे दिए गए कु टों से सही विकल्प चुनिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) हीरुडिन (i) हाइड्रा
(B) नाल तंत्र (ii) एकाईनोडर्मेटा
(C) निमेटोसिस्ट्स (iii) जोंक
(D) फैदर स्टार (iv) स्पंज
(E) कीट (v) दीमक

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i), (E) → (v)

(A) → (v), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (iii), (E) → (ii)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii), (E) → (v)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (v), (E) → (iii)

35. निम्न जीवों में से पूर्णतः अपरजीवी रूप को पहचानिये

https://dl.doubtnut.com/l/_9JIOqOIEJV6j
https://dl.doubtnut.com/l/_LY6B3oQEXm4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_5zKI4An3Z4AF


A. समुद्री एनीमोन

B. फीताकृ मि

C. जोंक

D. मच्छर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. नीचे एस्के ल्मिथींज के  बारे  में तीन कथन दिए गए है- 

(i) ये द्विपार्श्व सममित एवं त्रिकोरिक होते हैं | 

(ii) ये एकलिंगाश्रयी होते हैं | 

(iii) ये सभी पादप या जंतु परजीवी होते हैं | 

उस विकल्प को चुनिए जिसमें दोनों कथन सही हैं |

A. (i) व (ii)

B. (i) व (iii)

C. (ii) व (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_5zKI4An3Z4AF
https://dl.doubtnut.com/l/_saQmMUZMukQD


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा रज्जुकियों का वर्गीकरण

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न में से किसे सामान्य रूप से "मुक्ता शक्ति (पर्ल ऑइस्टर)" कहते हैं ?

A. लिमूलस

B. डेंटेलियम

C. पिनक्टाडा

D. ऑरेलिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_saQmMUZMukQD
https://dl.doubtnut.com/l/_qhgwNkVnR9Al
https://dl.doubtnut.com/l/_W8MQzBtJc6BK


1. निम्न में से कौन सी जोड़ी किसी जीव एवं उसके  द्वारा प्रदर्शित किसी घटना को दर्शाती हैं ?

A. फे रे टिमा - लैंगिक द्विरूपता

B. मस्का - पूर्ण कायांतरण

C. कै मेलियोन - मिमिक्री

D. टीनिया - बहुरूपता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन शारीरिक विशेषता एवं उससे संबंधित प्राणी को दर्शाने वाला सही युग्म है ?

A. अधरिय कें द्रीय तंत्रिका तंत्र - जोंक

B. भ्रूण में ग्रसनी क्लोम छिद्र अनुपस्थित - कै मेलियोन

C. अधर ह्रदय - बिच्छू

D. पश्च गुदा पुच्छ - ऑक्टोपस

https://dl.doubtnut.com/l/_W8MQzBtJc6BK
https://dl.doubtnut.com/l/_wJTwEPuZfflX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन सा संघ इसकी दो सामान्य विशेषताओं के  साथ सुमेलित है ?

A. एकाईनोडर्मेटा - पेंटामेरस अरीय सममिति तथा प्राय: आंतरिक निषेचन

B. मोलस्का - सामान्यतया अण्डज एवं परिवर्धन एक ट्रो कोफोर या वेलीजर लार्वा के  माध्यम

से

C. ऑर्थोपोडा - शरीर सिर, वक्ष एवं उदर में विभाजित तथा श्वसन मुख द्वारा |

D. रज्जुकी - पृष्ठरज्जु सदैव उपस्थित रहती है तथा बाहर की ओर पृथक गुदीय व मूत्र द्वार |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन सुमेलित नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wJTwEPuZfflX
https://dl.doubtnut.com/l/_GqBF2PjctWFu
https://dl.doubtnut.com/l/_WV5tfppNl5T8


A. RBC में हीमोग्लोबिन - स्तनपायी

B. हिमोजोइन - प्लाज्मोडियम कोशिकाद्रव्य

C. हीमोसाइनिन - झींगा

D. रक्त में घुलित हीमोग्लोबिन - फे रे टिमा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से किसमें अरीय सममित वयस्क एवं द्विपार्श्व सममित लार्वा होता है ?

A. एकाइनोडर्मेटा

B. सरीसृप

C. उभयचर

D. निमेथेल्मिथींज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WV5tfppNl5T8
https://dl.doubtnut.com/l/_WKnmmL4SRfOL


6. स्तंभ-I में दिए गए चलन अंगो को स्तंभ-II में उनसे संबंधित संघ के  साथ सुमेलित करे तथा

नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प चुने | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I (चलन अंग) स्तंभ-II (संघ)
(A) कूटपाद (i) मोलस्का
(B) पैरापोडिया (ii) कॉनड्रिक्थीज
(C) पेशीय पाद (iii) प्रोटोजोआ
(D) फिन्स (iv) एनीलिड्स

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

7. बिना अपवाद के  सभी कशेरुकियों की एक सामान्य विशेषता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_WKnmmL4SRfOL
https://dl.doubtnut.com/l/_5lhwaI8GnQcO
https://dl.doubtnut.com/l/_d97D7cDUOyvG


A. शरीर का सिर, गर्दन, धड़ व पूँछ में विभाजन

B. इनका शरीर वाह्यकं काल से घिरा होता है

C. कार्यात्मक उपांगो की दो जोड़ियाँ उपस्थित

D. सुविकसित खोपड़ी की उपस्थिति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन सी जोड़ियाँ सुमेलित हैं ? 

A. (ii), (iii) व (iv)

B. (i) व (iv)

C. (i) व (ii)

D. (i), (iii) व (iv)

प्राणी आकारिकी लक्षण
(i) मगरमच्छ − 4 कक्षों वाला ह्रदय
(ii) समुद्री अर्चिन − पैरापोडिया
(iii) ओबेलिया − पीढ़ी एकान्तरण
(iv) लीमर − गर्तदंती

https://dl.doubtnut.com/l/_d97D7cDUOyvG
https://dl.doubtnut.com/l/_PGDYEalVHg4u


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सी विशेषता स्तनपायी वर्ग की है ?

A. आंतरिक निषेचन

B. 4-कक्षयुक्त पूर्ण ह्रदय की उपस्थिति

C. होमियोथर्मी (Homoiothermy)

D. पेशीय डायफ्राम की उपस्थिति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. जातियों की संख्या के  हिसाब से सही घटता क्रम है

A. पक्षी, पिसीज, सरीसृप, उभयचर, स्तनधारी

https://dl.doubtnut.com/l/_PGDYEalVHg4u
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZIQkDTuzNwj
https://dl.doubtnut.com/l/_D5JnVZF1JxhJ


B. पिसीज, पक्षी, सरीसृप, स्तनधारी, उभयचर

C. पिसीज, स्तनधारी, सरीसृप, उभयचर, पक्षी

D. उभयचर, पक्षी, पिसीज, स्तनधारी, सरीसृप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. स्तंभ-I में दिए गए जीवों के  जंतु नामो (Zoological names) को स्तंभ-II में दिए गए उनके

प्रचलित नामो के  साथ सुमेलित कीजिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) लेबियो रोहिता (i) जंगली मुर्गा
(B) गैलस गैलस (ii) कार्प
(C) बोस इण्डिक्स (iii) टसर सिलकमोथ
(D) एंथेरिया माइलिटा (iv) पशु

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_D5JnVZF1JxhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bgI1quzpRI03


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. नीचे दिए कथनों को पढ़ो तथा सही विकल्प चुनो | 

कथन 1: सिफै लोकॉर्डेटा अपने सम्पूर्ण शरीर में जीवनभर पृष्ठरज्जु धारण करते हैं | 

कथन 2: यूरोकॉर्डेटा जीवनभर कशेरुक दण्ड को के वल अपने पुच्छ क्षेत्र में धारण करते हैं |

A. कथन 1 व 2 दोनों सही है |

B. कथन 1 सही तथा कथन 2 गलत है |

C. कथन 1 गलत तथा कथन 2 सही है |

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bgI1quzpRI03
https://dl.doubtnut.com/l/_37owdIfzFDN7


13. स्तंभ-I में सूचीबद्ध किये गए उत्सर्जी अंगो को स्तंभ-II में दिए गए उनसे संबंधित प्राणियों के

साथ सुमेलित कीजिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I (उत्सर्जी अंग) स्तंभ-II (जंतु)
(A) वृक्कक (i) हाइड्रा
(B) मैल्पीजियन नलिकाएं (ii) जोंक
(C) प्रोटोनेफ्रीडिया (iii) शार्क
(D) वृक्क (iv) गोल कृमि

(v) तिलचट्टा

(A) → (ii), (B) → (v), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (v)

(A) → (v), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (v), (D) → (i)

14. निम्नलिखित में से कौन सा एक कथन है जो स्पंजिला, जोंक, डॉल्फिन तथा पेंगुइन, इन चारों

के  विषय में सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_XX8KivxGef9N
https://dl.doubtnut.com/l/_UytyrVAUpn6E


A. पेंग्विन समतापी होता है जबकि शेष तीनों असमतापी होते हैं |

B. जोंक एक स्वच्छ जलीय जीव है जबकि अन्य सभी समुद्री जीव हैं |

C. स्पंजिला में विशिष्ट कॉलर कोशिकाएँ  पाई जाती है, जिन्हे कोएनोसाइट्स कहते हैं | ये

कोशाएँ  शेष तीनों में नहीं पाई जाती है |

D. ये सभी द्विपार्श्व सममित प्राणी हैं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन सुमेलित नहीं है ?

A. कं टीली पूंछ वाली छिपकली - युरोमेस्टिक्स हार्डविकी

B. बगीचे की छिपकली - हेमीडेक्टाइलस फ्लेवीविरिडिस

C. गाइला मोंस्टर - हैलोडर्मा

D. मॉनीटर छिपकली - वेरेनस

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_UytyrVAUpn6E
https://dl.doubtnut.com/l/_uHajfEkltkFE


वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन सा पक्षी उड़ने वाला नहीं है-

A. कोलम्बा

B. नियोफ्रोम

C. स्टूथियो

D. कॉर्वस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से जलीय जंतु है/हैं 

( A ) बेलीनोप्टेरा 

( B ) इक्वस 

( C ) डेलफाइनस 

https://dl.doubtnut.com/l/_uHajfEkltkFE
https://dl.doubtnut.com/l/_rwzvSpL2RbZL
https://dl.doubtnut.com/l/_wp6CFrl3jVJ0


( D ) टैरोफस 

( E ) फे लिस

A. (i) व (iii)

B. (ii) व (iv)

C. के वल (v)

D. (iv) व (v)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन सा पादहीन उभयचर है

A. इक्थियोफिस

B. हाइला

C. राना

D. सैलामेंड्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_wp6CFrl3jVJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_bxFKeGz3FcVg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से जीवों का कौन सा समूह बिना किसी अपवाद के  अपनी विशेषताओं के  साथ

सुमेलित है ?

A. सरीसृप : ह्रदय 3 कक्ष वाला तथा निलय अपूर्ण रूप से विभाजित होता है |

B. रज्जुकी : मुख में एक ऊपरी व एक निचला जबड़ा होता है |

C. कॉनड्रिक्थीज : इनमे उपास्थिल अंत:कं काल होता है |

D. स्तनी : बच्चों को जन्म देते हैं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौन सा कथन पृष्ठरज्जु की उपस्थिति के  बारे  में असत्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bxFKeGz3FcVg
https://dl.doubtnut.com/l/_RIvHRCrNPCjy
https://dl.doubtnut.com/l/_OPKhjPaKZFPQ


A. यह एसीडियन में के वल लार्वी पूँछ में ही उपस्थित होती है |

B. यह वयस्क मेढक में कशेरुक दण्ड द्वारा प्रतिस्थापित कर दी जाती है |

C. यह मानव में आरंभ से लेकर जीवन पर्यत अनुपस्थित रहती है |

D. यह एम्फीऑक्सस में जीवन पर्यत उपस्थित रहती है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. कु छ रज्जुकीयो में, पृष्ठ रज्जु कशेरुक दण्ड में रूपांतरित हो जाती है | इस प्रकार के  जीव

कशेरुकी कहलाते हैं | निम्न में से कौन सा कथन सार्थक है ?

A. सभी रज्जुकी कशेरुकी तो होते हैं लेकिन सभी कशेरुकी रज्जुकी नहीं होते हैं |

B. सभी कशेरुकी रज्जुकी होते हैं और सभी रज्जुकी कशेरुकी होते हैं |

C. सभी कशेरुकी रज्जुकी होते हैं किन्तु सभी रज्जुकी कशेरुकी नहीं होते हैं |

D. रज्जुकी कशेरुकी नहीं होते हैं तथा कशेरुकी रज्जुकी नहीं होते हैं |

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_OPKhjPaKZFPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pyI3xwp3lKW8


वीडियो उत्तर देखें

22. स्तंभ-I को स्तंभ-II से सुमेलित करो तथा नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प का चुनाव करो

| 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) साइक्लोस्टोमस (i) हेमिकॉर्डेटा
(B) पक्षी (ii) यूरोकॉर्डेटा
(C) ट्यूनिकेट्स (iii) एग्नेथा
(D) बेलेनोग्लॉस (iv) पिसीज
(E) ऑस्टिकथीज (v) टेट्रापोडा

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv), (E) → (v)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i), (E) → (v)

(A) → (iii), (B) → (v), (C) → (ii), (D) → (i), (E) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (v), (D) → (ii), (E) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_pyI3xwp3lKW8
https://dl.doubtnut.com/l/_3couc3OI80rP


23. निम्न में जानवरो की कौन सी जोड़ी उनके  सामने बताए गए गुण से सुमेलित है ?

A. टेरोपस व ऑर्निथोरिंक्स - जरायुजता

B. बगीचे की छिपकली व मगरमच्छ - तीन कक्ष वाला ह्रदय

C. एस्के रिस व एन्साइक्लोस्टोमा - विखण्डी खण्डीभवन

D. समुद्री घोडा व उड़न मछली - असमतापी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में से प्राणियों की वह कौनसी एक श्रेणी है जिसे बिना एक भी अपवाद के , सही

वर्णन किया गया है

A. सभी सरीसृपों में शल्क होते हैं, ह्रदय तीन कक्षों वाला होता है तथा ये असमतापी होते हैं |

B. सभी अस्थिल मछलियों में क्लोम की चार जोड़ियाँ व प्रत्येक ओर एक प्रच्छद होता है |

C. सभी स्पंज समुद्री होते हैं एवं उनमे कॉलर कोशाएं  होती है |

D. सभी स्तनपायी जरायुज होते हैं तथा उनमे साँस लेने के  लिए डायफ्राम होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_jCz5m9cDdt4e
https://dl.doubtnut.com/l/_P4JWFeM2aiCT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से समतापी नहीं है

A. एपटेनोडाइटस

B. टेस्टुडो

C. डेल्फ़िन्स

D. नियोफ्रॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौन से समूह में के वल उभयलिंगी जीव हैं ?

A. कें चुआ, फीताकृ मि, मक्खी, मेढक

https://dl.doubtnut.com/l/_P4JWFeM2aiCT
https://dl.doubtnut.com/l/_0ckE8L9g3VdT
https://dl.doubtnut.com/l/_55fJaml50IYL


B. कें चुआ, फीताकृ मि, समुद्री घोडा, मक्खी

C. कें चुआ, जोंक, स्पंज, गोलकृ मि

D. कें चुआ, फीताकृ मि, जोंक, स्पंज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से जीवो का कौन सा समूह यूरिक अम्ल उत्सर्जक है ?

A. सरीसृप, पक्षी, जमीनी घोंघे, कीट

B. सरीसृप, पक्षी, जमीनी घोंघे

C. जलीय उभयचर, पक्षी, जमीनी घोंघे, कीट

D. उभयचर, सरीसृप, पक्षी, कीट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_55fJaml50IYL
https://dl.doubtnut.com/l/_MyMp0rLB8Kos
https://dl.doubtnut.com/l/_iwgKSJjZqLqD


28. निम्न में से कौन सा सुमेलित है ?

A. क्रे  फिश - इलेस्मोब्रेंक

B. कटल फिश - ऑस्टिकथीज

C. जैली फिश - एकाइनोडर्मेटा

D. सिल्वर फिश - ऑर्थोपोडा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. नीचे दिए गए कथनो (A - D), जिनमे प्रत्येक में एक या दो खाली स्थान दिए गए हैं, पर विचार

कीजिए | 

(A) रज्जुकी के  चार लक्षण (i), पृष्ठ व खोखले तंत्रिका तंत्र, (ii) एवं पेशीय पुच्छ की उपस्थिति है | 

(B) एग्नेथा सर्वाधिक आद्य कशेरुकी जंतु है | इन्हे सामान्य रूप से (iii) कशेरुकी कहते हैं | 

(C) इलेक्ट्रिक-रे (iv) वर्ग से संबंधित होती है जबकि समुद्री घोडा (v) वर्ग से संबंधित होता है | 

(D) (vi) को पंखयुक्त द्विपादचर (Feathered bipeds) के  रूप में भी परिभाषित किया जाता है

| इनकी पूँछ पर एक एकल (vii) ग्रंथि उपस्थित होती है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_iwgKSJjZqLqD
https://dl.doubtnut.com/l/_l4Oz4xMTNyPP


निम्न में से कौन सा विकल्प, कथनो में क्रमश: (i) से (vii) तक के  खाली स्थानों की सही पूर्ति

करता है ?

A. (iii) - जबड़विहीन, (iv) - ऑस्टिकथीज, (v) - कॉनड्रिक्थीज

B. (i) - पृष्ठरज्जु, (ii) - ग्रसनीय क्लोछिद्र, (iv) कॉनड्रिक्थीज, (v) ऑस्टिकथीज

C. (iii) - जबडायुक्त, (vi) - सरीसृप, (vii) - युरोपीजियल

D. (i) - चार कक्षयुक्त ह्रदय, (ii) - ग्रसनीय क्लोछिद्र, (vi) - पक्षी, (vii) - फै लोमीयर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन सा विकल्प सही है ? 

(i) स्पंज: कोशिकीय स्तर का संगठन 

(ii) निडेरिया: ऊतक स्तर का संगठन 

(iii) प्लेटीहैल्मिथींज: अंग स्तर का संगठन 

(iv) एनीलिड्स, ऑर्थोपोड्स, मौलसकस, एकाइनोडमर्स एवं रज्जुकी: अंग स्तर का संगठन

A. सभी सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_l4Oz4xMTNyPP
https://dl.doubtnut.com/l/_p65uxVPr4VmS


B. के वल (ii) व (iv)

C. के वल (ii) व (iii)

D. के वल (i) व (ii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. स्तंभों का मिलान करिए तथा सही विकल्प चुनिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

स्तंभ-I प्राणी स्तंभ-II चलन अंग
(A) ऑक्टोपस (i) पाद
(B) मगरमच्छ (ii) कंकत पट्टिका
(C) कतला (iii) स्पर्शक
(D) टिनोप्लैना (iv) पख

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iii)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_p65uxVPr4VmS
https://dl.doubtnut.com/l/_yTJVYPGAbQYd


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. तोता, प्लेटीपस एवं कं गारू के  मध्य क्या समानता है ?

A. दंतहीन जबड़े

B. कार्यात्मक पश्चगुदीय पुच्छ

C. अण्डज

D. समतापी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. उस सही विकल्प को चुनिए जो निम्न प्रकार के  प्राणियों के  उदाहरणों को निरूपित करता हो- 

(i) असमतापी 

(ii) समतापी 

https://dl.doubtnut.com/l/_yTJVYPGAbQYd
https://dl.doubtnut.com/l/_vSLCsDcLLOdf
https://dl.doubtnut.com/l/_UQPCWqiBMSuW


(iii) शुष्क व शल्कयुक्त त्वचा वाले प्राणी 

(iv) एकलिंगाश्रयी प्राणी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

i ii iii iv

मेढक कबूतर घरेलू छिपकली केंचुआ
i ii iii iv

कबूतर मेढक मगरमच्छ हाइड्रा
i ii iii iv

खरगोश मछली मेढक केंचुआ
i ii iii iv

मछली मेढक घरेलू छिपकली तारा मीन

34. स्तंभ-I को स्तंभ-II के  साथ सुमेलित करिए तथा नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प चुनिए | 

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) उभयचर (i) वायुकोष
(B) स्तनपायी (ii) उपास्थिल पृष्ठरज्जु
(C) कॉनड्रिक्थीज (iii) स्तन ग्रंथियों
(D) ऑस्टिकथीज (iv) वायवीय अस्थियाँ
(E) साइक्लोस्टोमेटा (v) दोहरा आवास
(F) पक्षी (vi) जबड़ा विहीन चूषक व वृताकार मुख

https://dl.doubtnut.com/l/_UQPCWqiBMSuW
https://dl.doubtnut.com/l/_TM4obYS1w1Mz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (v), (E) → (ii), (F ) →

(A) → (ii), (B) → (v), (C) → (iv), (D) → (vi), (E) → (iii), (F ) →

(A) → (v), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i), (E) → (vi), (F ) →

(A) → (vi), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (i), (E) → (iv), (F ) →

https://dl.doubtnut.com/l/_TM4obYS1w1Mz


35. स्तंभ-I को स्तंभ-II से साथ मिलान करिए तथा नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प चुनिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) एमोसीट लार्वा (i) समुद्री घोडा
(B) मगरमच्छ (ii) पेंग्विन
(C) मछली (iii) लैम्प्रे
(D) पक्षी (iv) सरीसृप
(E) स्तनपायी (v) चमगादड़

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii), (E) → (v)

(A) → (i), (B) → (iv), (C) → (v), (D) → (ii), (E) → (iii)

(A) → (v), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (iv), (E) → (i)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iii), (E) → (v)

36. आपने किसी ऐसे प्राणी को खोजा है जिसके  लक्षण कु छ इस प्रकार हैं, जैसे-त्रिकोरिक,

द्विपार्श्व सममित, प्रगुहिक, काइटिनयुक्त वाह्य कं काल, सिर, वक्ष एवं उदर शारीरिक भागों के  रूप

https://dl.doubtnut.com/l/_nfjHcbfxrMvd
https://dl.doubtnut.com/l/_OkYRJteOWsz0


में तथा संयुक्त उपांग | 

आपको इस प्राणी को किसके  अंतर्गत रखना चाहिए ?

A. टेट्रा पोडा

B. ऑर्थोपोडा

C. एनीलिडा

D. हेमीकॉर्डेटा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. उपसंघ कशेरुकी के  विभाजन हेतु निम्न प्रवाह आरेख को देखिए | खाली स्थान A, B, C व D

को भरिए तथा सही विकल्प चुनिए | 

A. 
A B C D

ऑस्ट्राकोडर्मी साइक्लोस्टोमेटा पिसीज टेट्रापोडा

https://dl.doubtnut.com/l/_OkYRJteOWsz0
https://dl.doubtnut.com/l/_mrDkZoPrC4lM


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

A B C D

साइक्लोस्टोमेटा ऑस्ट्राकोडर्मी पिसीज टेट्रापोडा
A B C D

ऑस्ट्राकोडर्मी टेट्रापोडा साइक्लोस्टोमेटा पिसीज
A B C D

पिसीज ऑस्ट्राकोडर्मी टेट्रापोडा साइक्लोस्टोमेटा

38. जंतु (A) को पह्चानिए तथा उससे संबंधित संघ (B) का नाम बताइए | 

A. A-बेलैनोग्लॉस, B-हेमीकॉर्डेटा

B. A-बेलैनोग्लॉस, B-सिफै लोकॉर्डेटा

C. A-नेरिस, B-यूरोकॉर्डेटा

D. A-नेरिस, B-ऐनीलिडा

https://dl.doubtnut.com/l/_mrDkZoPrC4lM
https://dl.doubtnut.com/l/_qu1KPDLqDBEv


Answer: A

उत्तर देखें

39. स्तंभ-I को स्तंभ-II से सुमेलित करो तथा नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प चुनो | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) उपास्थिल मछलियाँ (i) सामान्यतया वाह्य निषेचन
(B) अस्थिल मछलियाँ (ii) आंतरिक निषेचन

(iii) प्राय:अण्डज
(iv) कुछ जरायुज
(v) प्रत्यक्ष परिवर्धन

(A) → (i), (iii), (v), (B) → (i), (ii)

(A) → (ii), (iv), (B) → (i), (iii), (v)

(A) → (iii), (v), (B) → (i), (ii), (iv)

(A) → (i), (ii), (iv), (B) → (iv), (v)

https://dl.doubtnut.com/l/_qu1KPDLqDBEv
https://dl.doubtnut.com/l/_4h8Fa3rUSwCn
https://dl.doubtnut.com/l/_aOgENnpRoiri


40. वर्ग उभयचर के  संबंध में निम्न में से कौन सा कथन सही या गलत है ? 

(i) शरीर सिर व धड़ में विभेदित होता है | कु छ उभयचरों में पूंछ उपस्थित होती है | 

(ii) क्लोम, फे फड़ो एवं त्वचा द्वारा श्वसन दर्शाते हैं | 

(iii) इसके  सभी सदस्यों में शल्क पाए जाते हैं | 

दोहरा जीवन (जलीय व स्थलीय) जी सकते हैं | 

(v) पलके  पाई जाती है |

A. सभी सही है |

B. (i) व (iv) सही हैं |

C. के वल (iii) गलत है |

D. के वल (ii) गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aOgENnpRoiri


41. निम्नलिखित में से किसमें वंश का नाम , उसके  दो लक्षण तथा उसका वर्ग/संघ सुमेलित हैं ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वंश का नाम दो लक्षण वर्ग/संघ
एस्केरिस (i) विखण्डित शरीर एनीलिडा

(ii) नर व मादा अलग-अलग
वंश का नाम दो लक्षण वर्ग/संघ
सैलामेंड्रा (i) कर्णपटल कान को दर्शाता है उभयचर

(ii) निषेचन वाह्य
वंश का नाम दो लक्षण वर्ग/संघ
टैरोपस (i) त्वचा में बाल होते हैं स्तनी

(ii) अण्डज
वंश का नाम दो लक्षण वर्ग/संघ
ऑरेलिया (i) दंशकोरक सीलेन्ट्रेटा

(ii) अंग स्तर का संगठन

https://dl.doubtnut.com/l/_RAKx3nT0MYvC


वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न में से कौन सा/से लक्षण वर्ग ऑस्टिकथीज का/के  नहीं है ? 

(i) शरीर धारारेखित व मुख सीमांत होता है | 

(ii) क्लोम प्रच्छद द्वारा ढंके  रहते हैं | 

(iii) त्वचा साइक्लोइड एवं प्लेकॉइड शल्को से ढँकी होती है | 

(iv) इनमे से अनेक जरायुज होते हैं |

A. के वल (iv)

B. (iii) व (iv)

C. (i), (iii) व (iv)

D. (i) व (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RAKx3nT0MYvC
https://dl.doubtnut.com/l/_CKUQHNsjTiyI


43. संघ रज्जुकी से संबंधित प्राणियों को मूल रूप से A, B, C एवं D के  रूप में इंगित रचनाओं की

उपस्थियो के  माध्यम से दर्शाया जाता है | इन्हे पहचानिये तथा सही विकल्प चुनिए | 

A. A-पृष्ठ रज्जु, B-तंत्रिका रज्जु, C-क्लोछिद्र, D-पश्च गुदीय भाग

B. A-तंत्रिका रज्जु, B-पृष्ठ रज्जु, C-क्लोछिद्र, D-पश्च गुदीय भाग

C. A-तंत्रिका रज्जु, B-पृष्ठ रज्जु, C-पश्च गुदीय भाग, D-क्लोछिद्र

D. A-तंत्रिका रज्जु, B-क्लोछिद्र, C-पृष्ठ रज्जु, D-पश्च गुदीय भाग

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qBBJ7MauPBwZ


44. प्रत्येक समूह की विशेषताओं के  आधार पर सही विकल्प का चुनाव कीजिए | 

A. (i) व (ii) सही है |

B. (i) व (iv) सही है |

C. सभी सही है |

D. के वल (iii) सही है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

साइक्लोस्टोमस कॉनड्रिक्थीज ऑस्टिकथीज
(i) चूषक मुख अधरिय मुख सीमांत मुख
(ii) शल्क अनुपस्थित प्लेकॉइड शल्क साइकलॉइड/टिनॉइड शल्क
(iii) समुद्री समुद्री समुद्री
(iv) क्लोम की प्रच्छदरहित की 5-7 जोडिया क्लोम की 4 जोड़ियां

45. नीचे चार प्राणियों और उनके  श्वसन अंगो को मिलाया गया है 

I. सिल्वर फिश -वातिका (Trachea) 

II. बिच्छू  -पुस्तक फु स्फु स (Book lungs) 

समुद्री स्क्वर्ट -ग्रसनी गिल (Pharyngeal gills ) 

https://dl.doubtnut.com/l/_srLdgfqlvtxb
https://dl.doubtnut.com/l/_WdfOiSCwgtBW


IV. डॉल्फिन -त्वचा (Skin) 

बताइए इनमें कौन-से सही मिलाए गए हैं ?

A. A व B

B. A, B व C

C. B व D

D. C व D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से कौन सा लक्षण स्तनपाइयों के  अतिरिक्त अन्य सभी रज्जुकियों में अनुपकस्थित

होता है ?

A. उरोस्थि

B. प्रगुहा

C. दुग्ध ग्रंथियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_WdfOiSCwgtBW
https://dl.doubtnut.com/l/_KwelwIDWKVmO


D. पृष्ठीय तंत्रिका रज्जु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. उस सही विकल्प को चुनिए जो निम्न प्रकार के  जंतुओं  के  उदाहरणों को दर्शाता है | 

(i) गोलकृ मि 

(ii) मछली जिसमे विष दंश होता है | 

(iii) एक पादरहित उभयचर 

(iv) एक अण्डज स्तनपायी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

i ii iii iv

पैलीमॉन लेबियो रोहिता सैलामेंडर कंगारू
i ii iii iv

नेरिस टॉरपिडो हाइला टैरोपस
i ii iii iv

हिरूडिनेरिया प्रिस्टिस ब्यूफो डेल्फ़िन्स
i ii iii iv

एस्केरिस लुम्ब्रीकॉइड्स स्टिंग रे इक्थियोफिस डक-बिल्ड प्लेटीपस

https://dl.doubtnut.com/l/_KwelwIDWKVmO
https://dl.doubtnut.com/l/_tYCzyoSrECij


48. एकाइनोडमर्स, हेमीकार्डेटा एवं रज्जुकी निम्न में से किस लार्वा को एक उभय एनसेस्ट्रल रूप

(Common ancestral form) में रखते हैं ?

A. टॉर्नेरिया

B. ट्रो कोफोर

C. डाईप्लूरुला

D. बाईपिन्नेरिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. दिए गए कथनो को पढ़ो और सही विकल्प चनो | 

कथन 1: नली के  अंदर नली शारीरिक योजना (Tube within tube body plan) प्राणियों में

प्रारूपिक स्थिति होती है | 

कथन 2: इस प्रकार की शारीरिक योजना निमेटोडा से रज्जुकी संघो के  प्राणियों में मुख्यता से

पाई जाती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_tYCzyoSrECij
https://dl.doubtnut.com/l/_SWdpm1WKd9jz
https://dl.doubtnut.com/l/_1KAM6ZoC2Dg2


A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है |

B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं लेकिन कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है |

C. कथन 1 सही एवं कथन 2 गलत है |

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौन सा वर्ग इसके  सामान्य लक्षणों के  साथ सुमेलित नहीं है ?

A. साइक्लोस्टोमेटा: जबड़ो एवं युग्मित पंखो का अभाव तथा शरीर प्लेकॉइड शल्को से ढंका

होता है |

B. ऑस्टिकथीज: चार जोड़ी क्लोम एक प्रच्छद से ढंके  रहते हैं तथा त्वचा पर साइकलॉइड

शल्क पाए जाते हैं |

C. सरीसृप: कर्णपटल कर्ण को दर्शाता है तथा निषेचन आंतरिक होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_1KAM6ZoC2Dg2
https://dl.doubtnut.com/l/_aeC2ZcHvuBkU


D. पक्षी: अंत: कं काल पूर्णतया ऑक्सीकृ त होता है तथा लम्बी अस्थियाँ वायु गुहिकाओं से

युक्त व खोखली होती हैं, जिन्हे वायवीय अस्थियां कहते हैं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. दिए गए कथनो को पढ़िए तथा सही विकल्प चुनिए | 

कथन 1: यूरोकार्डेट्स एवं सिफै लोकार्डेट्स प्राय: अकशेरुक रज्जुकी कहलाते हैं | 

कथन 2: ये अकशेरुक एवं रज्जुकी के  मध्य एक योजक जोड़ी होते हैं |

A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है |

B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं लेकिन कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है |

C. कथन 1 सही एवं कथन 2 गलत है |

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aeC2ZcHvuBkU
https://dl.doubtnut.com/l/_zjoYkQobHkXd


52. निम्न प्राणी किन वर्गों से संबंधित हैं ? 

A-पेट्रो माइजॉन, B-स्कोलियोडॉन, C-प्रिस्टिस

A. A-साइक्लोस्टोमेटा, B-कॉनड्रिक्थीज, C-कॉनड्रिक्थीज

B. A-ऑस्टिकथीज, B-कॉनड्रिक्थीज, C-कॉनड्रिक्थीज

C. A-ऑस्टिकथीज, B-कॉनड्रिक्थीज, C-ऑस्टिकथीज

D. A-ऑस्टिकथीज, B-कॉनड्रिक्थीज, C-साइक्लोस्टोमेटा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. उभयचर वर्ग के  प्राणी सरीसृप वर्ग के  प्राणियों से निम्न सभी समानताएँ  रखते हैं, सिवाय

इसके -

A. अधर ह्रदय

B. बाहरी निषेचन एवं अप्रत्यक्ष परिवर्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_zjoYkQobHkXd
https://dl.doubtnut.com/l/_Fb2Zdkyqp9ku
https://dl.doubtnut.com/l/_CmkBrX2LwTEE


C. एकलिंगाश्रयी, अण्डज

D. असमतापी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. नीचे दिए गए लक्षण किससे संबंधित हैं ? 

(i) शरीर शुष्क व शलकयुक्त त्वचा से ढंका, वाह्य त्वचीय शल्क या प्रशल्क (Scutes) से घिरा

होता है | 

(ii) इनमे वाह्य कर्ण नहीं होते हैं | 

(iii) रेंगने की आदत 

(iv) 3 कक्ष वाला ह्रदय

A. सरीसृप

B. पक्षी

C. उभयचर

D. स्तनपायी

https://dl.doubtnut.com/l/_CmkBrX2LwTEE
https://dl.doubtnut.com/l/_g6x8MTrl3tqP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. स्तंभ-I को स्तंभ-II से साथ मिलाइए एवं नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प चुनिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I (वैज्ञानिक नाम) स्तंभ-II (सामान्य नाम)
(A) टेस्टूडो (i) कछुआ
(B) कैलोटस (ii) बगीचे की छिपकली
(C) एलिगेटर (iii) दीवार की छिपकली
(D) हेमीडेकटाइलस (iv) घड़ियाल

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_g6x8MTrl3tqP
https://dl.doubtnut.com/l/_VS8Motvyiv35


56. निम्न में से कौन सा लक्षण पक्षी के  लिए उपयुक्त नहीं है ?

A. त्वचा शुष्क व बिना ग्रंथियों वाली होती हैं, सिवाय पूँछ के  आधार पर उपस्थित ऑयल/

प्रीन ग्रंथियों के

B. आहारनाल में 2 अतिरिक्त कक्ष, क्रॉप व पेषणी होते हैं |

C. पश्चपाद चलने, तैरने या पकड़ने के  लिए रूपांतरित होते हैं | अग्रपाद पंखो में रूपांतरित

होते हैं |

D. चोंच में दाँत होते हैं |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. दिए गए कथनो को पढ़िए तथा सही विकल्प चुनिए | 

कथन 1: उभयचर प्राय: सर्दियों में शीत निष्क्रयता एवं गर्मियों में ग्रीष्म निष्क्रियता में चले जाते है |

कथन 2: ये असमतापी प्राणी होते हैं तथा शरीर के  तापमान का नियमन नहीं कर सकते हैं |

A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_lTAM351AGkH6
https://dl.doubtnut.com/l/_cSVM4nqRMVxt


B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं लेकिन कथन 2 कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है |

C. कथन 1 सही एवं कथन 2 गलत है |

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58. मगरमच्छ व पेंग्विन, व्हेल व डॉग फिश से निम्न में से किस लक्षण में समानता रखते हैं ?

A. कें द्रीय तंत्रिका तंत्र ठोस एकल स्ट्रे न्डेड होता है |

B. अण्डे देते हैं तथा उनके  स्फु टन तक उनकी रक्षा करते हैं |

C. कं काल अस्थिल होता है |

D. कु छ अवस्थाओं में क्लोछिद्र होते हैं |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cSVM4nqRMVxt
https://dl.doubtnut.com/l/_BrUUZLjnu3SC
https://dl.doubtnut.com/l/_pH32446LJC6L


उच्च स्तरीय वैचारिक दक्षताएं

59. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलाइये एवं नीचे दिए गए कु टो से सही विकल्प चुनिए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

स्तंभ-I स्तंभ-II
(A) प्रोटोकॉर्डेटा (i) डेल्फ़िन्स
(B) पादहीन उभयचर (ii) मिक्सिन
(C) अण्डज स्तनपायी (iii) ऑर्निथोरिंक्स
(D) जलीय स्तनपायी (iv) डोलियोलम
(E) जबड़ारहित कशेरुकी (v) इक्थियोफिस

(A) → (v), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (E) → (ii)

(A) → (iv), (B) → (v), (C) → (iii), (D) → (i), (E) → (ii)

(A) → (iv), (B) → (v), (C) → (iii), (D) → (ii), (E) → (i)

(A) → (v), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (ii), (E) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_pH32446LJC6L


1. शारीरिक योजना के  लक्षणों को दर्शाने वाले अकशेरुकी भ्रूणों के  निम्न चित्रों को देखिए | 

 

उस सही क्रम को चुनिए जो I, II, III, IV व V के  साथ प्रदर्शित संघ के  संगत है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

I II III IV V

निडेरिया प्लेटीहैल्मिथींज एनीलिडा निमेटोडा ऑर्थोपोडा
I II III IV V

निडेरिया प्लेटीहैल्मिथींज निमेटोडा ऑर्थोपोडा एनीलिडा
I II III IV V

निमेटोडा ऑर्थोपोडा प्लेटीहैल्मिथींज निडेरिया एनीलिडा
I II III IV V

एनीलिडा निडेरिया ऑर्थोपोडा प्लेटीहैल्मिथींज निमेटोडा

https://dl.doubtnut.com/l/_bhbykJB7Q3RY


2. जीवों के  वर्गीकरण को नीचे दर्शाया गया है | सही विकल्प का चुनाव करो | 

A. A-पाद, 

B-एम्नियोन झिल्ली युक्त अण्डा, 

C-दुग्ध, बाल, 

D-पंख

B. A-एम्नियोन झिल्ली युक्त अण्डा, 

B-दुग्ध, बाल, 

C-पाद, 

D-पंख

C. A-स्विम ब्लैडर, 

B-पाद, 

https://dl.doubtnut.com/l/_pi4w9bDNGoDP


C-दुग्ध, बाल, 

D-पंख

D. A-दुग्ध, बाल, 

B-पाद, 

C-एम्नियोन झिल्ली युक्त अण्डा, 

D-पंख

Answer: B

उत्तर देखें

3. स्तंभ-B में दिए गए प्राणियों को स्तंभ-A में दी गई उनकी संगत चलन की विधि के  साथ

सुमेलित करो तथा सही विकल्पे चुनो | 

स्तंभ-A स्तंभ-B
(W) पक्षमाभी चलन (i) केंचुआ
(X) लूपिंग गति (ii) नेरिस
(Y) बहुपादो की एकान्तरित गति (iii) केकड़ा
(Z) शरीर की वर्तुल व लंबवत पेशियाँ (iv) प्लनेरिया

(v) अमीबा
(vi) जोंक

https://dl.doubtnut.com/l/_pi4w9bDNGoDP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2qPdswQsCyL


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(W) → (i), (X) → (ii), (Y ) → (iii), (Z) → (iv)

(W) → (v), (X) → (vi), (Y ) → (iv), (Z) → (iii)

(W) → (iv), (X) → (iii), (Y ) → (ii), (Z) → (i)

(W) → (iv), (X) → (vi), (Y ) → (ii), (Z) → (i)

1. जीवों के  कु छ समूहों में, उनका शरीर कम-से-कम कु छ अंगों की क्रमिक पुनरावृति के  साथ

अनेक खण्डों में विभक्त होता है | यह लाक्षणिक गुण कहलाता है-

A. खण्डन

B. विखंडावस्था

C. पीढ़ी एकान्तरण

D. कायांतरण

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2qPdswQsCyL
https://dl.doubtnut.com/l/_r81TjPLddDRX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे कु छ जंतुओं  में उपस्थित कोशिकाओं के  प्रकार दिए गए है | प्रत्येक कोशिका एक विशिष्ट

कार्य को करने के  लिए विशिष्ट होती है सिवाए एक को छोड़कर

A. कॉलर कोशाएं

B. अन्तराली कोशाएं

C. गेस्ट्रोडर्मल कोशाएं

D. दंश कोशाएं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से किस जंतु-समूह में चार-कक्षयुक्त ह्रदय पाया जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_r81TjPLddDRX
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https://dl.doubtnut.com/l/_mnPokSyPW0MU


A. उभयचर, सरीसृप, पक्षी

B. मगरमच्छ, पक्षी, स्तनपायी

C. मगरमच्छ, छिपकलियाँ, कछु ए

D. छिपकलियाँ, स्तनपायी, पक्षी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से जंतुओं  के  किस युग्म में अग्रंथिल त्वचा होती है ?

A. साँप व मेढक

B. कै मेलियोन व कछु आ

C. मेढक व कबूतर

D. मगरमच्छ व चीता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnPokSyPW0MU
https://dl.doubtnut.com/l/_ycVsQ8RDEdmn


5. पक्षी व स्तनपायी निम्न में से किस एक गुण में समानता रखते हैं ?

A. वर्णकयुक्त त्वचा

B. वायवीय अस्थियाँ

C. जरायुजता

D. समतापी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से जंतुओं  का कौन सा समूह एक एकल वर्गीकरण समूह से संबंधित है ?

A. कटलफिश, जैलीफ़िश, सिल्वरफिश, डॉगफिश, स्टारफिश

B. चमगादड़, कबूतर, तितली

C. बंदर, चिम्पांजी, मनुष्य

https://dl.doubtnut.com/l/_ycVsQ8RDEdmn
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D. रेशमकीडा, फीताकृ मि, कें चुआ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन सा कथन असत्य है ?

A. ओबेलिया में वाह्यत्वचा व अंतस्त्वचा के  मध्य मीजोगलिया उपस्थित होता है |

B. एस्टेरियस अरीय सममिति दर्शाता है |

C. फे सियोला एक कू टगुहिक जीव है |

D. टीनिया एक त्रिकोरिक जीव है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन सा कथन असत्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6JfbHbLze6zW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJuQP13IJOaT
https://dl.doubtnut.com/l/_yrEzznQhjkW6


A. तिलचट्टे व झींगे में अपशिष्ट पदार्थो का उतसर्जन मैलपीजियन नलिकाओं के  माध्यम से

होता है |

B. टीनोफोर में चलन कं कत पट्टिकाओं के  माध्यम से होता है |

C. फे सियोला में ज्वाला कोशाएँ  उतसर्जन में भाग लेती हैं |

D. कें चुएँ  उभयलिंगी होते हैं, फिर भी उनमे परा-निषेचन होता है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन अण्डज है ?

A. प्लेटीपस

B. फ़्लाइंग फॉक्स (चमगादड़)

C. हाथी

D. व्हेल

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_yrEzznQhjkW6
https://dl.doubtnut.com/l/_DYcyd9UF1p2z


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन विषैला सर्प नहीं है ?

A. कोबरा

B. वाइपर

C. अजगर

D. क्रे त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. नीचे दी गई जंतुओं  की लिस्ट को उनके  संगठन के  स्तर के  साथ सुमेलित कीजिए

 


सही युग्म का चयन कीजिए जो श्रम के  विभाजन तथा जंतु उदाहरण को सही दर्शाता है

श्रम का विभाजन जंतु
A. अंग स्तर i फेरिटिमा
B. कोशिकीय कुल स्तर ii फेसियोला
C. ऊतक स्तर iii स्पॉन्जिला
D. अंग तंत्र स्तर iv ओबेलिया

https://dl.doubtnut.com/l/_DYcyd9UF1p2z
https://dl.doubtnut.com/l/_xKZEgMROTaNY
https://dl.doubtnut.com/l/_S77BHWOcByTO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(i) → (B), (ii) → (C), (iii) → (D)व(iv) → (A)

(i) → (B), (ii) → (D), (iii) → (C)व(iv) → (A)

(i) → (D), (ii) → (A), (iii) → (B)व(iv) → (C)

(i) → (A), (ii) → (D), (iii) → (C)व(iv) → (B)

12. देहगुहा एक ऐसी गुहा है जो देहभित्ति तथा आहारनाल के  भित्ति के  मध्य में पाई जाती है। कु छ

प्राणियों में देहगुहा मध्यजन स्तर द्वारा अस्तरित नहीं रहती 'ऐसे प्राणी' क्या कहलात है-

A. अगुहिक

B. कू टगुहिक

C. प्रगुहिक

D. हीमगुहिक

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_S77BHWOcByTO
https://dl.doubtnut.com/l/_uIleg2EmVoYt


अभिकथन एवं तर्क  प्रारुप प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. कॉलम A तथा कॉलम B को सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

कॉलम A कॉलम B
A. पोरीफेरा i . केनाल तंत्र
B. एस्केहेल्मिंथस ii. जल - सवंहन तंत्र
C. एनीलिडा iii. मस्कुलर - फेरिंग्स काम्ब प्लेट्स
D. आथ्रोपोडा iv. जुड़े हुए अपेन्डेजेज
E. इकाइनोडर्मेटा v. मेटामर्स

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (v), (D) → (iv), (E) → (i)

(A) → (ii), (B) → (v), (C) → (iii), (D) → (iv), (E) → (i)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (v), (D) → (iv), (E) → (ii)

(A) → (i), (B) → (v), (C) → (iii), (D) → (iv), (E) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_uIleg2EmVoYt
https://dl.doubtnut.com/l/_VF9lfYdLQ262
https://dl.doubtnut.com/l/_sxL20Yz6UJI0


1. अभिकथन : स्पंज कोशिकीय स्तर का संगठन दर्शाते हैं | 

तर्क  : स्पंजों में कोशिकाएं  ढीले गुच्छों के  रूप में व्यवस्थित होती हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथन : एस्के हैल्मिथींज को कू टगुहिक कहा जाता है | 

तर्क  : एस्के हैल्मिथींज में मध्यत्वचा, वाह्यत्वचा व अंतत्वचा के  मध्य बिखरी हुई थैलियों के  रूप में

उपस्थित होती है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_sxL20Yz6UJI0
https://dl.doubtnut.com/l/_YNJpgwd2lioh


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकथन : वर्ग कॉनड्रिक्थीज में आलिंगक नरों के  विभेदक लक्षण होते हैं | 

तर्क  : आलिंगक मैथुन में सहायक होते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_YNJpgwd2lioh
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिकथन : हेमीकॉरडेड्स का शरीर शुण्ड, कॉलर व वक्ष में विभाजित होता है | 

तर्क  : शुण्ड ग्रंथि पाचन में सहायक होती है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KotGafh0Kgdn
https://dl.doubtnut.com/l/_lPDSuqrQqxYl


5. अभिकथन : टीनोफोर्स में पाचन मुख्य रूप से वाह्यकोशीय होता है | 

तर्क  : टीनोफोर्स में आहारनाल अपूर्ण होती है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिकथन : के लोट्स, क्रॉकोडाइलस एवं किलोन सरीसृप वर्ग के  सदस्य हैं | 

तर्क  : के लोट्स, क्रॉकोडाइलस व किलोन का ह्रदय तीन कक्ष वाला होता है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_kuJ1DoeSD22r
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकथन : मोलस्का जीवों में, प्रवार गुहा में पंख सदृश क्लोम उपस्थित होते हैं | 

तर्क  : ये क्लोम श्वसन तथा उतसर्जन संबंधी कार्य करते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ayYK55J1V9Hi
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथन : ऑस्टिकथीज मछलियां डू बने से बचने के  लिए निरंतर तैरती रहती हैं | 

तर्क  : ऑस्टिकथीज वर्ग की मछलियों में वायु-कोष अनुपस्थित होते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pa3aXrv2goTY
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9. अभिकथन : निडेरियंस के  शरीर एवं स्पर्शको पर दंश कोरक उपस्थित होते हैं | 

तर्क  : दंश कोरक आधार, रक्षा तथा शिकार को पकड़ने के  लिए प्रयोग किये जाते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिकथन : पक्षियों में त्वचा नम होती है | 

तर्क  : यह हवा में उड़ने के  कारण होने वाले घर्षण के  प्रभाव को कम करता है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_moXo81kBnQyw
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिकथन : स्तनपाइयों के  दाँत विषमदंती होते हैं | 

तर्क  : स्तनपाइयों के  दाँत जबड़े के  गर्त में धंसे होते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_t3jfzb2uWiLS
https://dl.doubtnut.com/l/_K9IjLm5J5onj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथन : उभयचर, नर व मादा अत्यधिक युग्मक उतपन्न करते हैं | 

तर्क  : उभयचरों में नरो में मैथुन अंगो का आभाव होता है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K9IjLm5J5onj
https://dl.doubtnut.com/l/_yejE0ePPjMJR


13. अभिकथन : वर्ग पक्षी में वायु-कोष फे फड़ो से संबंधित होते हैं | 

तर्क  : वायु-कोष पक्षियों में श्वसन के  संपूरक होते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिकथन : प्लेटीहैल्मिथींज सामान्यत: उभयलिंगी होते हैं | 

तर्क  : प्लेटीहैल्मिथींज में निषेचन आंतरिक होता है |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_hVmG0oQN3svf
https://dl.doubtnut.com/l/_47xukBFU2H1V


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिकथन : फीताकृ मियो में पचा हुआ तथा अर्द्ध-पचा हुआ भोजन शरीर की सतह द्वारा

अवशोषित होता है | 

तर्क  : फीताकृ मियों में पाचन-अंग अनुपस्थित होते हैं |

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_47xukBFU2H1V
https://dl.doubtnut.com/l/_ObHypbCmXPkE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ObHypbCmXPkE

